
ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ ΔΥΟ ΓΛΩΣΣΕΣ (ΔΙΓΛΩΣΣΙΑ) 

Τα παιδιά μπορούν να μάθουν περισσότερες από δυο γλώσσες. Μπορούν να μάθουν τις 

γλώσσες στο σχολείο, στο σπίτι ή στην κοινότητα δηλαδή τα κοινωνικά περιβάλλοντα που 

παραβρίσκονται. Μερικά παιδιά μαθαίνουν πιο εύκολα τις γλώσσες και συνήθως 

γνωρίζουν την μια γλώσσα καλύτερα από την άλλη. Σε μελλοντικό χρόνο, η γλώσσα που 

χρησιμοποιεί ένα παιδί (μητρική γλώσσα) μπορεί να αλλάξει. Για παράδειγμα, εάν ένα 

παιδί μιλά Αλβανικά στο σπίτι, μπορεί να χρησιμοποιεί Ελληνικά όταν είναι στο σχολείο 

πιο συστηματικά. Για να ενισχυθεί η διγλωσσία, μπορείτε να βοηθήσετε με το να κάνετε 

εξάσκηση (μιλώντας, τραγουδώντας, παίζοντας, διαβάζοντας) όπως κάνετε με τις άλλες 

δεξιότητες. Παρακάτω θα διαβάσετε βασικές οδηγίες για την ενίσχυση της διγλωσσίας: 

 Ξεκινήστε από μικρή ηλικία: Ξεκινήστε να μιλάτε στο παιδί από μικρή ηλικία όσο 

πιο πολύ μπορείτε. Συνήθως τα δίγλωσσα παιδιά χρησιμοποιούν τις πρώτες λέξεις 

στην ηλικία ενός έτους. Στην ηλικία των 2 ετών, χρησιμοποιούν 2-3 λέξεις σε 

μικρές φράσεις.  

 Να είστε υποστηρικτικοί: Το παιδί μπορεί να είναι ντροπαλό στο να χρησιμοποιεί 2 

γλώσσες. Υποστηρίξτε τα με το να δημιουργείτε ευκαιρίες να κάνουν εξάσκηση 

την γλώσσα και να κατανοούν την σημαντικότητα της διγλωσσίας. Όσο 

περισσότερο μιλούν την γλώσσα τόσο καλύτεροι ομιλητές θα γίνουν. 

 Μην ανησυχείτε για τα λάθη: Πρέπει να ενθαρρύνετε τα παιδιά να μιλάνε τις 

γλώσσες ανεξαρτήτως από τα λάθη που κάνουν. Μπορεί να παρατηρήσετε ότι το 

παιδί μπερδεύει γραμματικούς κανόνες  ή να ανακατεύει τις λέξεις από τις 2 

γλώσσες στην ίδια πρόταση. Μην ανησυχείτε, είναι μια φυσιολογική διαδικασία 

μάθησης της διγλωσσίας. 

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΔΙΣΓΛΩΣΣΙΑΣ 

Η διγλωσσία στην Ελλάδα έχει αναπτυχθεί πολύ τα τελευταία χρόνια. Το να είναι ένα 

παιδί δίγλωσσο έχει τα παρακάτω οφέλη συμπεριλαμβάνοντας το να είναι καλοί: 

 Να μαθαίνουν νέες λέξεις και γλώσσες 

 Να βάζουν λέξεις σε κατηγορίες 

 Να κατανοούν μαθηματικές έννοιες 

 Να κάνουν επίλυση προβλημάτων 

 Να ακούν, κατανοούν και επικοινωνούν με άτομα που μιλούν την γλώσσα 

 Να κατανοούν την προοπτική των άλλων συνομιλητών 

 Να δίνουν προσοχή σε σημαντικές λεπτομέρειες 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΝΤΑΣ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΔΙΓΛΩΣΣΟ 

Επικοινωνείτε με το παιδί σας στις γλώσσες που κατέχεται πιο εύκολα. Το να κάνει 

εξάσκηση ο γονέας με το παιδί είναι σημαντικό διότι βοηθά το παιδί να ακούει τους ήχους 

(φωνήματα), να μαθαίνει νέες λέξεις, να χρησιμοποιεί σωστά δομημένες προτάσεις, να 

διηγείται ιστορίες και να κοινωνικοποιείται.  Η έκθεση του παιδιού στις γλώσσες μπορεί 

να βοηθήσει το παιδί να επιτύχει στο σχολικό πλαίσιο. 

 



Υπάρχουν τρεις τρόποι εκμάθησης της γλώσσας: 

1. Κοινωνικό πλαίσιο: Μπορεί το παιδί να μιλά Αγγλικά στο σπίτι και Ελληνικά στο 

σχολείο. 

2. Θεματολογία: Μπορεί το παιδί σας να μιλά Ελληνικά όταν συζητάνε ένα θέμα στο 

σχολείο και Γαλλικά με τους συμμαθητές του για το playstation. 

3. Συνομιλητή: Μπορεί ένας γονέας να μιλά Ελληνικά και ο άλλος γονέας να μιλά 

Ρώσικα. 

Γενικότερα, τα παιδιά μαθαίνουν τις γλώσσες έχοντας σωστά μοντέλα ομιλίας 

(γονείς/δασκάλους) και κάνοντας εξάσκηση σε διάφορα κοινωνικά περιβάλλοντα και 

για διάφορα θέματα. Έτσι, το παιδί επικοινωνεί με επιτυχία στην οικογένεια και στην 

κοινωνία, στις σχέσεις χτίζοντας μια πολιτιστική ταυτότητα. 

ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ ΒΟΗΘΩ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΔΙΓΛΩΣΣΟ 

Χρησιμοποιούμε τα παρακάτω μέσα τεχνολογικά ή μη: 

 Βιβλία 

 Μουσική 

 Τηλεόραση 

 Βίντεο 

 Πρόγραμμα εκμάθησης γλωσσών 

ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΟΝ ΛΟΓΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ 

Τα παιδιά μαθαίνουν παραπάνω από μια γλώσσα. Αναπτύσσουν τις γλωσσικές δεξιότητες 

όπως όλα τα παιδιά. Δεν θα μπερδέψετε ή προκαλέσετε ή χειροτερέψετε γλωσσικές 

δυσκολίες στο παιδί σας ή καθυστερήσετε την μάθηση της γλώσσας. Στην 

πραγματικότητα, όταν ένα παιδί έχει καλές βάσεις σε μια γλώσσα τότε μπορεί να 

υποστηρίξει την μάθηση και μιας άλλης γλώσσας. 

Όταν το παιδί παρουσιάζει δυσκολίες στις γλωσσικές δεξιότητες, αυτές οι δυσκολίες δεν 

υπάρχουν στην συγκεκριμένη γλώσσα αλλά είναι εμφανής δυσκολίες σε όλες τις γλώσσες 

που μαθαίνει το παιδί. Δεν έχουν αναπτυχθεί οι απαραίτητες δεξιότητες για την 

επεξεργασία, μνήμη και χρήση των λέξεων της εκάστους γλώσσας. Μια πιο εξειδικευμένη 

αξιολόγηση από λογοθεραπευτή γίνεται για την εντόπιση των τομέων δυσκολιών και 

ενίσχυση αυτών.  
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